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03 – Em relação à ideia de que o homem deveria olhar mais para a Natureza e sobretudo tratá-la de 
forma mais adequada, o autor 

a) retira dela seu apreço, constatando que, de fato, quem olha pelo homem é a Natureza. 

b) revela a contradição nela contida porque o fato de o homem olhar para a Natureza mostra que dela 
faz parte. 

c) aponta-a como uma frase pouco inteligente, apesar de amplamente encarecida e crível como senso 
comum. 

d) considera-a digna de enaltecimento, ou de ser encarecida, por focar o cuidado e a diligência do 
homem para com a natureza. 

 

 

Recurso: 

Ilustríssima Banca Examinadora, 

Venho, por meio deste recurso, pedir a anulação da questão ___ código da prova ___, tendo em vista 
que ela poderia apresentar duplo gabarito, a partir da análise de que as expressões “retira dela seu 
apreço” e “aponta-a como uma frase pouco inteligente” possuem o mesmo aspecto semântico, o de 
redução do seu enaltecimento, ou seja, a ideia de que ela é pouco inteligente, portanto, pouco 
apreciada. Além da fundamentação permeada em todo o texto de que quem olha pelo homem é a 
Natureza, até mesmo porque, este homem pertence a ela também. 

Considerando a fundamentação supracitada, requeiro, cordialmente, a anulação da questão, por 
apresentar duas alternativas possíveis de resposta. 

 

_____________________________________________________________________________________ 
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13 – Leia: 

I- Eu lhe chamo estado de espírito. (Carlos D. de Andrade) 

II- Excelente senhora, a patroa. (Monteiro Lobato) 

III- Um silêncio imenso dormia à beira do rio Uraricoera. (Mário de Andrade) 

IV- Só e triste vivia o pobre marceneiro José dos Andrajos. (Millôr Fernandes) 

Assinale a alternativa que traz a correta e respectiva classificação dos predicados das sentenças acima. 

a) predicado nominal, predicado verbal, predicado verbal, predicado nominal. 

b) predicado verbal, predicado verbo-nominal, predicado nominal, predicado verbal 

c) predicado verbo-nominal, predicado nominal, predicado verbal, predicado verbal 

d) predicado verbo-nominal, predicado nominal, predicado verbo-nominal, predicado verbal 

 

 

Recurso: 

Ilustríssima Banca Examinadora, 

Venho, por meio deste recurso, pedir a anulação da questão ___ código da prova ___, tendo em vista 
que não havia nela uma alternativa possível de gabarito. Ao analisar as frases apresentadas, há a 
seguinte ordem de classificação dos predicados: I. Predicado verbo-nominal; II. Predicado nominal; III. 
Predicado verbal; IV. Predicado nominal. Sendo assim, o gabarito para a referida questão não era 
encontrado. 

Para uma melhor consideração acerca da predicação verbal e classificação dos predicados, é importante 
avaliar que, em I, temos um verbo transitivo (chamo) acompanhado de objeto (lhe) e predicativo 
(estado de espírito), Domingos Pachoal Cegalla faz em sua gramática análise semelhante a esta oração, 
classificando o predicado como verbo-nominal; em II, temos a omissão de um verbo de ligação: 
“Excelente senhora “é” a patroa” e, quando temos esse tipo de estrutura de verbo de ligação e um 
predicativo do sujeito, classificamos o predicado como nominal; em III, temos um verbo intransitivo 
junto de um adjunto adverbial, configurando a classificação do predicado como verbal; em IV, temos a 
presença de um verbo de ligação (viver), dentro do contexto ele não funciona como um verbo nocional, 
e dos predicativos do sujeito (só e triste), apresentando, dessa maneira, um predicado nominal. 

Considerando a fundamentação supracitada, requeiro, cordialmente, a anulação da questão, por não 
apresentar alternativa possível. 

 

_____________________________________________________________________________________ 
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25 – No trecho O homem do Censo entrará pelos bangalôs, pelas pensões, pelas casas de barro e de 
cimento armado, pelo sobrado e pelo apartamento, pelo cortiço e pelo hotel (...). (Rubem Braga), os 
termos acima destacados classificam-se como 

a) complemento nominal. 

b) agente da passiva. 

c) adjunto adverbial. 

d) objeto indireto. 

 

 

Recurso: 

Ilustríssima Banca Examinadora, 

Venho, por meio deste recurso, pedir a anulação da questão ___ código da prova ___, tendo em vista 
que ela poderia apresentar duplo gabarito, a partir da análise de que as expressões destacadas no 
enunciado ora são apontadas como objetos indiretos para alguns gramáticos, ora são apontadas como 
adjuntos adverbiais de lugar por outros, ligadas a um verbo intransitivo. É importante considerarmos 
também que há um histórico, até mesmo um senso comum, em apontar as referidas expressões como 
adjuntos adverbiais e não como um complemento verbal preposicionado. 

Sendo assim, requeiro, cordialmente, a anulação da questão, por apresentar duas alternativas possíveis 
de resposta. 

 

_____________________________________________________________________________________ 
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26 – Leia: 

Após anos esperando os resultados, trabalhando exaustivamente e buscando novas alternativas, 

cientistas anunciam que descobriram a partícula responsável por explicar como se comportam todos 

os componentes e forças existentes na natureza. 

(texto adaptado - www.folhauol.com.br - 23.07.2012) 

Há no texto acima quantas orações reduzidas? 

a) 4 

b) 3 

c) 2 

d) 1 

 

Recurso: 

Ilustríssima Banca Examinadora, 

Venho, por meio deste recurso, pedir a anulação da questão ___ código da prova ___, tendo em vista 
que ela apresenta apenas esta oração reduzida: “a partícula responsável por explicar”. A apresentação 
de três verbos no gerúndio não significa termos, necessariamente, uma oração reduzida. Tínhamos um 
caso de sujeito implícito (os cientistas) para cada uma das formas nominais no gerúndio; parece-me uma 
sequência de orações coordenadas: Após anos “os cientistas” esperando, “os cientistas” trabalhando 
exaustivamente, “os cientistas” buscando novas alternativas. 

Considerando a fundamentação realizada, o gabarito resultaria na letra D. 

_____________________________________________________________________________________ 
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39 – Leia: 

— Quantos são aqui? (...) 

E o outro: 

— Dois, cidadão, somos dois. Naturalmente, o senhor não a vê. Mas ela está aqui, está, está! A sua 

saudade jamais sairá do meu quarto e do meu peito! (Rubem Braga) 

No texto acima, há a presença de quantos tipos de pronome? 

a) 6 

b) 5 

c) 4 

d) 3 

 

Recurso: 

Ilustríssima Banca Examinadora, 

Venho, por meio deste recurso, pedir a anulação da questão ___ código da prova ___, tendo em vista 
que ela poderia apresentar duplo gabarito, a partir da ideia de que podíamos pensar em 
subclassificações para os pronomes presentes, tendo em vista que não deixa de ser tipos de pronomes 
também. Assim sendo, podíamos apenas contar 4 tipos: pronome interrogativo (quantos), pronome 
indefinido (outro), pronome pessoal (senhor, a, ela) e pronome possessivo (sua/meu); mas também 
podíamos contar 6 tipos: pronome interrogativo (quantos), pronome indefinido (outro), pronome 
pessoal de tratamento (senhor), pronome pessoal oblíquo átono (a), pronome pessoal do caso reto (ela) 
e pronome possessivo (sua/meu). 

Considerando a fundamentação supracitada, requeiro, cordialmente, a anulação da questão, por 
apresentar duas alternativas possíveis de resposta, A e C. 

 

_____________________________________________________________________________________ 

 


